

“上海为我们带来最宝贵的老师”

——上海教育对口帮扶遵义纪实

“贵州的山，贵州的雾，贵州的雨太平常不过了，但对于第一次来这里的我而言，那是极美的精致。我告诉我的学生，要用善于发现美的眼睛，用生活的素材来写作文……”这是杨浦区语文中学教师茹佳来到贵州遵义正安县支教写下的一段“支教日记”。

在大山里，每当听到窗外淅沥的雨声，茹老师便会顾不得换身衣服，揣着手机从宿舍飞奔出去——原来她是要准备一节关于景物描写的作文课。茹老师告诉记者，让孩子们爱上语文，如果因为一堂课，能激发孩子们对学习的热情。或者只是让他们爱上自己家乡的美景，这都是收获，这都是我们走过的痕迹。

2013年2月，中央确定上海市对口帮扶遵义市；2013年11月21日，上海市教委与遵义市教育局签订《2013—2015年教育对口帮扶协议》；2014年，杨浦区教育局与遵义市教育局、复旦实验中学与正安七中、鞍山实验中学与道真玉溪中学、上海理工附小与湄潭四小分别签定了结对共建协议；2015年，奉贤区、普陀区与遵义达成结对帮扶、校长教师培训、管理干部培养等多项合作协议。至此，上海教育帮扶遵义全面启动。

短短两年，上海教育已向遵义提供帮扶资金5833万元，共实施教育帮扶项目53个，而遵义市教育局局长杜富川则说：“最关键的是人，上海为我们带来了最宝贵的上海老师。”两年来，几十位来自上海的老师在遵义的大山深处洒下了爱，当地的学生说：“我们爱你，上海老师。”

作为杨浦区支教队员之一，2015年3月，黄逸玲来到道真自治县玉溪中学，开始了大山的支教生活。为了能更多更好地帮助山里的孩子，黄逸玲提议开设留守儿童“爱

心驿站”，利用业余时间，为一个父母不在身边的孩子解答数学、英语及生活方面的问题。每天晚饭后，黄逸玲准时出现在教学楼的爱心教室，开始一个多小时的爱心辅导，虽苦虽累，黄逸玲却乐在其中，“孩子们都有一个念想，考出一个好成绩，走出大山，与父母相聚。”

2015年9月，普陀区3名教师到习水县支教，戴继鸿是其中之一。在习水县远教站承担教育信息化验收和指导工作的人，已跑遍了下属所有乡镇。“他们急需优质的教育资源。信息化工程可以让山里的师生接触到更好的教育”，戴继鸿说。眼下，正是习水县信息化教育“班班通”的冲刺阶段。为了开通远程教育，这段日子，戴继鸿一直在山里奔波赶工。“有些山路特别陡峭，车窗外就是悬崖。但看着大山里坚守的乡村教师和要求上进的孩子，唯有促进均衡发展来改变他们的命运。”

在湄潭县湄江四小，上海回民小学英语教师魏芸带来的英语新教法引起了不小轰动。刚到学校时，魏芸看到当地英语教师用中文上翻译课。经过问卷调查、访谈、聆听示范课后，她找到了切入点。在她的指导下，湄江四小的英语教师第一次用全英语上了完整的英语课，还第一次学习制作多媒体课件。“我们太需要这样的帮扶了。半学期，老师们的教学理念和教学技能、口语水平都有了显著提高。”跟魏芸学了3个月的湄江四小英语教师陈国维道出了许多受援学校老师的心声。

每年，50名金种子校长、10名幼儿园骨干园长、100名骨干教师。这是上海教育给予遵义大山里孩子的承诺。这句承诺的背后，将是一批又一批上海支黔老师的爱心和奉献。

特派记者 张炯强



创新“擂台”

昨天在上海交大闵行校区，有一个特殊的“擂台”，几十个机器人“各展绝技”，各种健康医疗设备“大展身手”，智慧厨房系列“让生活妙不可言”……近800名上海交大学子的课程创新项目成果齐齐亮相，畅想未来中国的“智造”之路。这些“交大好设计”是上海交大机械与动力工程学院“项目式”教学的成果。每4-6名学生组成一个团队，完成来自企业与实际工程问题相关的项目。记者 易蓉 孙中钦 摄影报道



上海好心人

“下面是《宝贝麦西西》时刻！”伴随着美妙的音乐，绚丽的表演开始了。舞台上一名戴着颈托、走路摇摆的女孩格外引人注目。她行动不利索，努力跟上节奏，赢得了阵阵掌声。

这是上海市儿童医院“葫芦娃俱乐部”的一次活动现场，引来喝彩的是一名刚接受手术的脑肿瘤孩子。“葫芦娃俱乐部”是儿童医院小儿神经外科主任陈若平和团队自发创办的患儿“联盟”，4年间不断给脑肿瘤患儿送去欢笑和希望。

记者从儿童医院的微信号上读到这则故事。“葫芦娃”，指的是那些患有脑肿瘤的孩子。他们罹患脑肿瘤，肢体活动、语言功能受到影响，不少都无法存活到成年，但社会的聚光灯并没有照射在他们身上。

小儿神经外科的医护人员永远忘不了这样的眼神：父母得知孩子

患脑肿瘤孩子不少无法存活到成年，儿童医院葫芦娃俱乐部送去欢笑和希望——

没法治愈所有孩子但可让他们更开心

恶性脑肿瘤无法治愈时的悲痛；孩子因害怕而哭泣的无助；家长说要放弃治疗时的绝望……“我们没法治愈所有孩子的病，但我们可以努力让他们更开心。”陈若平说，这是科室医护人员的心声，于是他们成立了葫芦娃俱乐部，至今已经有4年了。

俱乐部定期举办室内和室外活动，医院、志愿者、慈善团体给予了极大的支持。他们为患儿设计了多款游戏，如吹乒乓球、搭积木等，不仅带来快乐，还能锻炼孩子的协调能力，帮助康复。俱乐部中有位来自德国的脑肿瘤孩子，他的母亲是位

幼儿教师。她购置了大批颜料、画板和绘画工具，教大家如何天马行空地创作自己的作品，好几名小患儿因此有了人生第一幅画作。

陈若平在神经外科工作25年了，他很喜欢美国著名医生特鲁多的一句名言，“有时治愈、常常帮助、总是安慰”。他说，身为一名儿科医生，不仅要想法设法治愈患儿身体上的疾病，还要给他们信心和希望。“也许有些孩子的时间不多，也许有些孩子会慢慢回归正常生活而忘却那段‘苦日子’，但是在这里，他们都值得拥有最好的爱、最快乐的童年。”本报记者 左妍

新民礼物

生日快乐

祝徐文天元月22日六十岁生日福如东海寿比南山万事如意。
徐家花园全体亲们

祝邱星臣1月19日二十岁生日快乐！愿身体健康，万事如意。
父：邱林昌，母：汤小娟

祝二哥周根法八十大寿扎根宁夏支教六十年！
弟国良携全家贺

祝杨冰璐1月23日十八周岁生日快乐！身体健康，学业有成！
蔡玉珍全家共贺

祝李雅婷1月18日10周岁生日快乐，学习进步身体健康。
爷爷奶奶爸爸妈妈贺

祝张天泽十周岁生日快乐，学习进步、健康成长。全家贺

祝张桂花、杨菲洁母女俩生日快乐，身体健康、幸福愉快、万事如意。
杨子江敬

祝张勤女士50岁生日快乐身体健康勤勤服饰生意兴隆；祝栾臻杰罗佳妮即将喜结良缘。

祝爷爷祖勳1月23日生日快乐！愿爷爷福寿双全身体健康快乐长寿！
侄女周元箬

祝被儿六周岁生日快乐

双宝两周岁健康聪慧幸福平安祝非凡菲悦1月18日生日快乐！
爸妈外公外婆爷爷奶奶同贺

祝徐思南宝贝6周岁生日快乐！平安健康！聪慧成长！
爷爷奶奶外公外婆爸爸妈妈贺

祝妈妈罗瑜羊年的腊月初十生日快乐！平安幸福、身体健康心想事成万事如意。
汤佳莹

祝家彦1月23日生日快乐，新的一年更加淡定从容、顺利、安康！

祝周鑫怡生日快乐！健康成长在彭浦实验小学学习快乐、进步！
爷爷奶奶爸爸妈妈贺

祝陆荷芝96岁生日快乐

祝李蕴澄生日快乐！

祝何昕颖6岁生日快乐

爷爷奶奶祝孙女慕霖1月17日15岁生日快乐，心想事成！祝外孙女吴宇清猴年平安健康！

祝张曦文小朋友七周岁生日快乐，学习进步！全家共贺

祝刘名萱新年生日快乐，身体健康，一生平安！全家贺

由衷祝福儿祝页飞1月22日生日快乐！与其另一半心上人能逢缘合一，永结同心。父母贺

值段一苇四岁生日之时，外公外婆祝你天天快乐，快快长大，报效祖国！

祝子秦峰嵘元月23日46岁生日快乐，事业有成，更上一层楼！
父秦根发贺

热诚祝贺女儿郑青五十华诞人生旅途曲折平复相夫教子颇多建树并祝合家安康幸福爸妈贺

祝陶涛七十岁生日快乐！
贺尹一伊1月20日5周岁生日快乐！平安健康茁壮成长！宝贝我们爱你！
全家共贺

衷心祝福

祝妍妍早结良缘！
平珩

新年祝全家身体安康，工作顺利，学习进步，心想事成，一帆风顺。李德才

愿好友、睡曹馨怡天天吃好玩好、睡好、新年快乐！幸福安康！外公韩采端贺

欢聚挥别不无伤感，祝苗华岱李菲张伯钧兄弟方玉等同学一切安好，快乐陪伴始终平安海

祝曾在上海无线电仪器厂工作学习过女士先生们新春快乐！健康长寿阖家幸福！
吴锡家贺

祝宗承蔚小朋友百日快乐！健康成长！曾外公、外婆贺

孙丹青祝爸妈健康长寿！祝家人身体健康、家庭幸福、生活多姿、事业有成！

祝江川文化名人、书画诗文书法大家陈和均先生米寿（1928年生）健康暨游艺八十余年

祝余月珍雅珍建华逸华伟国你们之间相处和谐家庭幸福成员身体健康工作顺利学习进步父

衷心预祝侄女俞瑜珍新年喜迎新生命！全家族真诚祝福你。祝福你的人：是我——叔叔贺

祝王月梅姐新的一年平安健康，万事如意。弟宗永明贺

结婚纪念

祝女儿柯琦与女婿李鑫偕喜结连理，相亲相爱好伴侣，同德同心美姻缘。
全家人祝贺

祝女儿陈丽萍女婿查建忠1月21日结婚十周年纪念日幸福快乐！恩爱美满！
爸爸妈妈贺

贺张辰鸾章晓虹结婚十周年

祖父王振声祖母蒋玉英祝孙勤勤政孙媳乔智新婚快乐百年好合早生贵子生活幸福美满！